

УДК 1(091)(575.2)(04)

**РАЗРАБОТКА ПРОБЛЕМ ИСТОРИИ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ
МЫСЛИ КЫРГЫЗСТАНА АКАДЕМИКОМ А. АЛТМЫШБАЕВЫМ**

К.М. Боталиева

Рассмотрен вопрос изучения истории общественно-политической мысли Кыргызстана академиком А. Алтмышбаевым на основе его работы “Очерк истории развития общественно-политической и философской мысли в дореволюционной Киргизии”, в которой была сделана первая попытка систематизировать общественную мысль кыргызского народа.

Ключевые слова: философия; история философии; национальная философия.

С изменением общественного устройства меняется и общественное сознание, которое отражает существенные признаки и черты общества. Поэтому процесс становления и развития общественно-политической и философской мысли в Кыргызстане является предметом исследования философии и других социально-политических наук. История общественно-политической и философской мысли Кыргызстана связана, прежде всего, с историческими событиями и традициями кыргызского народа. Однако история общественно-политической и философской мысли Кыргызстана не является для философии новой проблемой. Исследованиями в данной области занимались философы Советской Киргизии, в частности, А. Алтмышбаев.

Одним из важнейших направлений исследований философов республики является изучение проблем истории дореволюционной кыргызской общественно-политической и философской мысли. Огромный вклад в данное направление исследования внес А. Алтмышбаев. Поэтому представляется весьма интересным философское осмысление историко-философских взглядов А. Алтмышбаева. Историко-философские взгляды А. Алтмышбаева являются новым полем для философского анализа, так как до сегодняшних дней данная тема самостоятельно не изучалась, а рассматривалась лишь в рамках освещения развития философской мысли Кыргызстана. Следует отметить, что данная тема является интересной в связи с исследованием профессионального философствования в Кыргызстане. А. Алтмышбаев на основе марксистской методологии осветил историю развития обществен-

но-политической и философской мысли Кыргызстана. Основной работой А. Алтмышбаева в этом направлении является “Очерк истории общественно-политической и философской мысли в дореволюционной Киргизии”.

“Со времени создания социалистического государства советская власть, рассматривая философию как научную методологию революционного социального преобразования мира, уделяла особенное внимание развитию общественного сознания народов ранее отсталых, находившихся на этапе феодального развития общества, справедливо полагая, что только определенный подъем уровня культуры позволит успешно созидать материально-техническую базу социального устройства и внедрять в жизнь общества принципы социальной справедливости. Между тем, в области философии страна Советов не располагала значительными профессиональными кадрами теоретиков-марксистов и ей приходилось готовить кадры как для философии, так и для других областей культуры и науки из среды рабочих и крестьян, так как большая часть старой интеллигенции не только не восприняла идеалов Октябрьской революции, но и оказывала мощное сопротивление по всему фронту социалистических преобразований. В этих условиях и формировались философские кадры нового государства.

Одним из таких представителей и был первый профессиональный киргизский философ советского периода Асылбек Алтмышбаев. Его трудовой и научный путь очень показателен и достаточно типичен для национальной политики советского государства” [1, с. 165].

“А. Алтмышбаев – советский философ, доктор философских наук (1960), профессор, академик АН Киргизской ССР (1954), член КПСС. В 1937–1939 гг. служил в рядах Советской Армии. После окончания факультета русского языка и литературы КГПИ (1942), работал в ЦК КП Кыргызстана. В 1948 г. закончил Высшую партшколу при ЦК ВКП(б) и стал заведовать кафедрой философии при республиканской партийной школе (1948–1949), занимал пост директора института языка, литературы и истории при АН СССР (1949–1950), работал первым заместителем председателя данного института (1950–1952), руководителем отдела науки и культуры при ЦК Киргизской КП (1952–1954), вице-президентом АН Киргизской ССР, директором института философии и права (1954–1966), старшим научным сотрудником (1966–1975), с 1975 г. директором того же института” [2, с. 180].

“Можно сказать, что вся его научная и общественно-трудовая деятельность была связана с созданием и развитием АН Киргизской ССР – сначала в качестве заместителя председателя КирФАН СССР, затем вице-президента АН Киргизской ССР – и формированием и развитием философской школы, созданием Института философии и права. В работах А. Алтмышбаева исследовались закономерности перехода отсталых народов Советского Востока к социализму, минуя капитализм, и особенности формирования культуры народов Средней Азии, прослеживался процесс формирования общественного сознания, анализировались причины сохранения пережитков старого в сознании и поведении людей, рассматривались другие важные вопросы социального строительства” [1, с. 166].

Помимо научной деятельности А. Алтмышбаев принимал активное участие в общественно-политической жизни страны. “А. Алтмышбаев был членом и кандидатом в члены ЦК КП (1947–1960), депутатом V Верховного Совета СССР, депутатом III, IV и VI Верховного Совета Киргизской ССР и членом Президиума Верховного Совета Киргизской ССР” [2, с. 181].

Возможно, современный читатель в силу изменения идеологического климата общества почитает неактуальным для себя погрузиться в работы философа советского периода. Однако для постижения истории философии и общественно-политической мысли киргизов представляемые работы помогут лучше понять, что сделали наши предшественники в формировании и развитии научно-теоретического мышления народа, без чего дальнейшее развитие страны обречено на стагна-

цию. Одним из достижений советской философской науки было то, что, несмотря на идеологические извращения в развитии науки, были открыты, “воскрешены” к новой жизни и приобрели широкое признание многие забытые или малоизвестные работы мыслителей и общественных деятелей киргизского народа. Правда, какой ценой были оплачены эти достижения, забывать нам не следует [1, с. 167].

Основные этапы и направления развития общественно-политической и философской мысли киргизов дореволюционной эпохи, охватывающей более десяти столетий, были исследованы впервые А. Алтмышбаевым в работе “Очерк истории развития общественно-политической и философской мысли в дореволюционной Киргизии”. Данная работа состоит из введения, трех глав и заключения. Во введении отмечено культурное и социальное значение вхождения киргизского народа в состав СССР: “Только Великая Октябрьская социалистическая революция принесла киргизскому народу долгожданную политическую свободу и счастье. После победы Великого Октября трудящиеся Киргизии впервые в своей истории получили национальную государственность – сначала в виде автономной области и автономной республики, а затем и союзной республики [3, с. 5].… Отсталая страна кочевников и полукочевников стала современной индустриально-аграрной советской социалистической республикой. Киргизы, как и ряд других ранее отсталых народов, прошли путь от букваря для школ ликбеза до академии наук, от фольклора до современной большой литературы и искусства социалистического реализма” [3, с. 6]. Кроме того, во введении отмечается применение методологии исторического материализма при рассмотрении истории развития общественно-политической и философской мысли дореволюционного Кыргызстана, приводятся примеры из истории киргизского народа.

Основное содержание изложено в трех главах. В I главе рассматривается общественно-политическая и философская мысль киргизов в эпоху родоплеменного строя. А. Алтмышбаев указывает на тот факт, что информация об общественном сознании киргизов в эпоху родоплеменного строя была достаточно скудная, но опираясь на некоторые источники тюркоязычных народов и кочевников, стало известно что понятие “Тенир” существовало уже тогда. “Исторические данные свидетельствуют о том, что в средние века вера и идеология киргизов были связаны с понятием “Тенир” (Небо). В истори-

ческой литературе, которой мы располагаем, самые ранние данные о времени бытования Неба как высшего божества у народов Востока содержатся в индийских источниках [3, с. 30]. Почему древними людьми Небо почиталось высшим божеством? Да потому, что вся их жизнь зависела от “милости” Неба – урожайность злаков, продуктивность скота, погода – тепло солнца, обилие влаги – словом, все благоприятные для жизни человека условия. Поэтому беспомощный перед природой человек поклонялся небу, обращался к нему и со своими радостями, и с печалью. В этом действии человека не было ничего религиозного, мистического. Это было наивное, детское отношение человека к природе, от которой он тогда был действительно в большой зависимости. Поэтому Небо и Земля древними тюрками-кочевниками воспринимались как высшее божество” [3, с. 44].

Во II главе работы рассматривается общественная мысль киргизов в эпоху феодализма. По мнению А. Алтмышбаева, на общественное сознание киргизов на этом историческом этапе существенное влияние оказал ислам, так как это было время расширения арабского халифата и проникновения мусульманской религии в Центральную Азию. Данный период также известен такими выдающимися именами, как Юсуф Баласагунский и Махмуд Кашкарский. “Махмуд Кашкарский, как и Юсуф Баласагунский, преодолев рогатки и препоны догматов ислама, оставил для потомков неоценимый памятник истории развития языков тюркоязычных племен. Больше того, труды замечательных представителей средневековой культуры тюркских народов имеют значение, то есть истории литературы и языка” [3, с. 67]. Кроме этого автором также рассматривается отражение общественной мысли в фольклоре на основе эпосов, народных песен, пословиц и поговорок.

В III главе анализируется общественно-политическая и философская мысль киргизов после вхождения в состав России. “Вхождение Киргизии в состав России не замедлило дать свои положительные результаты. Общественная

жизнь края медленно, но бесповоротно менялась, начали складываться отношения с политически и экономически более развитым государством. Патриархально-феодалные отношения, как и пережитки родового быта киргизов, разрушаются [3, с. 128]... С вхождением Киргизии в состав России в крае стало ощущаться влияние русской культуры. Некоторая часть киргизской молодежи, преимущественно, конечно, из зажиточных семей, начала учиться в русских и русско-туземных школах, которые готовили в основном переводчиков и писарей для местной колониальной администрации” [4, с. 131].

Таким образом, академиком А. Алтмышбаевым дан первый анализ истории развития общественно-политической мысли киргизского народа, также им обозначены основные направления исследования в данной области. В дальнейшем ученые-философы Кыргызстана занимаются детальными разработками устного народного творчества киргизов на основе пословиц и поговорок, эпосов, творчества Жусупа Баласагунского и Махмуда Кашгари, акынов-заманистов и т.д. Надо отметить, что работа А. Алтмышбаева “Очерк истории развития общественно-политической и философской мысли в дореволюционной Киргизии” написана в рамках марксистско-ленинской идеологии, иначе и не могло быть, но если абстрагироваться от данных компонентов, исследование дает целостное представление об основных вехах развития общественно-политической и философской мысли киргизского народа.

Литература

1. *Алтмышбаева Дж.* Историк философии академик А. Алтмышбаев в истории науки и философии // Вестник КРСУ. 2009. Т. 9. №6.
2. Кыргыз Совет Энциклопедиясы / Башкы ред. А. Табалдиев. Т.1. Фрунзе, 1976.
3. *Алтмышбаев А.А.* Очерк истории развития общественно-политической мысли в дореволюционной Киргизии. Фрунзе, 1985.
4. *Какеев А.Ч.* Философская мысль в Кыргызстане: поиски и проблемы. М., 1995.